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Tímár Máté:

V A GSÖKMŐI SÁRKÁNY
Nótárius uram , Czofalvy Archabel de 

eadem, ak it közönségesen Négyszemű 
P ennának csúfoltak ritka  m adár pápa­
szeme végett, indulatosan az előtte fek­
vő nagy könyvre csapott, melyen a Proto- 
collum Poenis Tsökmő, Anni MDCCXCIX 
felírás te tt tanúbizonyságot afelől, hogy 
Csökmő község jegyzőkönyve, és 1799-ből 
való.

— Spectabilis bíró uram , tanácsbéli 
uraim , és kend is, Lakatos Gerzson! — 
I t t  kihúzta apró term etét, hogy a vitéz­
kötéssel k ihányt m ente megfeszüljön ra j­
ta, s szúrós tekintetét is körberöpítette, 
ak á r  egy szemlélő generális. — Ez eszten­
dei adóporciónk három fertály háromezer, 
piculával se kevesebb, term inusa pedig 
m ához öt napra  lejár! Szóltam! — s nyo­
m atékképpen latinul is: — Dixi! v

S ezzel leült és mind a négy szemét 
abba a protokollum ba re jte tt vastag 
könyvbe ütötte, m elynek rejtett, arcán 
viszont ez a nevezet állott: Lőcsei Nagy 
Képes K alendárium  az 1798-dik közönsé­
ges esztendőre. Csak befelé kuncogta ez­
u tán : Pukkadjatok meg, nagypipások,
a  többi a ti gondotok! 1

Valóban az övék is volt. Kácsa-dotya 
járású  bíró uram . Kovács János, az üs­
tökébe tépve nyögött egy keserveset ér- 
ces hangú tiszteletes uram . Szabó Áron, 
összekulcsolta a kezét, a nem es és nem - 
zetes tanács többi tagjai hümmögtek, de 
csak az a lehalljakendezett Lakatos G er­
zson szólt ki a szőr közül, akit nem a 
kutvabőre, hanem  teljes-egész jobbágy- 
telké mozgósított a hétszilvafások és sza­
bad hajdúk közé.

— H át akkor ezen mán egyedül az a 
p isla-táltos Csuba Ferkó segítene, aki a 
felhőkkel is társalkodik! Persze, ha el 
nem  pühegyelte volna a kom m unitás por­
tá járó l spectabilis bíró uram !

E zzel arra  e jte tt célzást szűrdolm ányos 
atyám fia — különben presbiter is a 

reform áta keresztyének gyülekezetében —, 
hogy az esedékes összeg előterem tése ak ­
kora csodaszámba menne, m int, m ond­
juk, az, am ikor zsidók őse Mózes botsu­
hintással ketté parancsolta a tenger ra ­
koncátlan hullám ait. Tántalán  Ferke, 
Csuba, a sárréti lator, a  kunsági igaz­
látó, aki, lám, fülébe perzselt taplóval 
m egszólaltatta a bucsai álhalott asszonyt is, 
de hát őbenne itten soványka lehet a bi- 
zodalom, m ert m ás évben huszonöt botok 
reáparancsolása után így vett tőle bú­
csút Kovács János bíró uram : Osztán 
legközelebb akkor álljon erre  az orrod, 
h a  üzenünk érted, különben ötvenre já r ­
ja! ,

De hasonló fintorhidat vert a kilatas- 
talanság a többi tanácsbéliek arcára  is, 
a  villogó szem és a leperdülő ajakak kö­
zé. Tiszteletes uram  tovább m alm ozott 
a hasán, az Ű rra .bízván, ügyeskedjen 
szolgájának helyette. Tökös uram , a nagy 
sérves főesküdt legyintett, hogy itt m ár 
mozgó a part. Pim pili uram , a közbirto­
kosság elsője bíró uram  felé tá rta  te ­
nyerét, hogy a folytatás ostora az ő h á tá ­
ra  illetékes, s még az a tütüstöm lő Hö- 
römpöly, a borgazda is értelm esen bólo­
gatott: Hát. am i igaz, az igaz!

És ekkor!

H a m ás mondaná, ta lán  legendaszám ba 
is menne, melyben igencsak tárná* az 

a sárréti—kunsági—hajdúsági szegelet, de, 
éppen a legsötétebb tanácstalanságba 
ereszkedett a nem es és nemzetes tanács, 
am ikor csak úgy, m int ahogy a léghuzat 
szellent be rajta , nyílott az ajtó, és bevi- 
gyorgott ra jta  Csuba Ferenc, az imposz- 
tor hírű  héttatártekergő.

— Hivatott, bíró uram ?!
A nagypipás tehetetlenül nyelte a h i­

deg csutoranválat, miközben az ádám ­
csutkája le-fel járt. m int a kútveder. La­
katos Gerzson azonban kéretlenül m eg­
nyilatkozott helyette is:

— Az adóporciót hozod, Ferenc? M ert 
ha többet, akkor a tejföle a tiéd lehet!

A csukasovány szőrmók keresztbe k a ­
csintott mennybenéző szemeivel, és ahogy 
mindig szokta, rigm usban üresítette ki a 
begyét:
Káposztás-ér partján az egyik porongon 
Kénesek szárétkoztak, de hogy hol, nem  

mondom,
Bizisten tíz arany tisztességes ára.
Meg egy kövér kappan  boros vacsorára!

Erre bíró uram , Kovács János is ki- 
cuppantotta szájából a csutorát: Mi a te, 
keresztyénség szégyene?
Szót se többet ingyér.
T íz aranyat — m indér! ^

— Megcsaplak, te!
N em  először, de most drágán,
K ét véka aranyak árán!

A nemes és nemzetes tanács kétértel­
m ű mosollyal figyelte a párbeszédet — 
hátha a bukott bíró árán bárm elyikük új 
bíróvá lehetne —, csak nótárius uram, 
Czofalvy Archabel de eadem m aradt a 
Lőcsei K alendárium é, s csakis a  Csuba

Ferenc szám ára lepergetendő tíz körmöci 
aranycsikókért em elkedett fel belőle. De 
ekkor m ár tudott le tt az is, hogy a  te- 
m éntelen kincset tizenkét fejű, kormos, 
konok, kanisárkány őrizi, hanem  Csuba 
atyánkfia ism eri a varázsigét, am itől 
álom penderül a szemére, s akkor azután 
akár meg is lehetne vakarni a hasát. A 
kincs azonban még így se pereg a tanács 
m arkába, m ert lehetséges, hogy átok ül 
rajta, ami békává vagy csonttá varázsol­
ta, és csakis úrvacsoravétellel nyeri visz- 
sza eredendő állapotát.
C  m intha valóban igazat mondott volna 
^  a héthatár garabonciása. A délután 
ásóra kapott tanács m ár az első nyom 
után  csontokat ta lá lt a jelölt porong fel­
színe alatt, am iről m inden valam irevaló 
kincskereső tudja, hogy elbűbájolt kincs. 
Tiszteletes uram  m ehetett máris, hogy 
az áldozat kelyhét tisztává tegye. S a 
második ásónyom után megzendült az 
ég is. Olyan morc hangzás v iharlott a 
Káposztásér felől, m int a dühös bölöm­
bikáé, s vészjósló visszhangzása úgy te ­
nyereit bele a kincslesés áhítatos csend­
jébe, m int Heródes király álm aiba a bet­
lehemi jövendölés.

— Mia, te? — ejtette ki a szájából a 
p ipát bíró uram . — Valami baj lenne, 
Ferke fiam ?

A pislaszemű rosszféle beoldalgott a 
nádasba, hogy álcázott vigyorral, m ím elt 
rettenettel té rjen  vissza.

— Bagzos a beste, most én se vonha­
tom  kötőfékre, m ert a nőstényét várja  — 
m ondta fogvacogtatva. — M enjenek ha­
za uraim ék, és húzzanak sorsot, ki jö j­
jö n  vissza reggel. M ert huszonegy év já­
ratból huszonegy em ber kapaszkodhat an­
nak a hetvenhét öles kötélnek a végére, 
melyet az elgyengült féreg tizenkét nya­
kára kötök, és akkor rajta . De előtte k i­
ki a tem plom  nyilvánosságában szánja- 
bán ja hangosan a bűneit, ne csak pap- 
íülbe. m int a kathólikusok, és az úrva­
csoraborból nékem is jusson átalag cső­
ből yóravaló!

A kincsvárók m entek, v irradat évad­
ján térü ltek  a m ondottaknak szerinte, 
Csuba belem ártotta nyelvét a borba, 
m ajd vállára a kötéllel és irány a n á ­
das. És nem is jö tt ham arost. Pimpili 
«ram  m ár veszni érezte azt a köböl bú­
zát, am iért m egvette mástól a sárkány­
húzás jussát, m ire kibotladozott a nád- 
rengetegből a szabadon m arad t kötélvég­
gel. Csabzott is volt jócskán, mindössze 
ennyire fu to tta belőle: Bort. u tána meg 
húzn i!
C  s a huszonegyek húzták. Reggeli he- 
^  lyett, tízórás helyett, s  szinte-szinte 
ebéd helyett is. Közbe-közbe azért bizta­
tó m agyarázatot is kap tak : Ügy hiszem, 
hat feje m án alszik! Lehet, hogy a kör­
me a zsombékba akadt! Húzni, aki réz­
angyala van! Amiből a remény is m eg­
kap ta  a maga m unícióját, míg ism ét meg 
nem szólalt az a lá thata tlan  „bölömbika", 
akit Tülös Tóth Ferke bo jtárnak  hívtak, 
és annak a vén fűzfának hegyében tró ­
nolt, m elynek törzsére Csuba a kötelet 
kötötte. Megegyeztek ők jó előre a tíz 
arany fele-felében, fú jta  h á t Tülkös, 
míg nyálat nem csordított az ökörszarv- 
tülök, és bíró uram ban el nem  szakadt 
a cérna:

— Nézd m án meg. fiam, m it akar mán 
m egint az a becstelen állat?!

S a nagy izgalomban ki vette azt ész­

re, hogy ezúttal a sárkánykötöző az á ta ­
lag hordócskát is magával vitte, s ez 
volt az okozója, hogy olyan vigyori-ker- 
ge pofával m ondta a rosszat?

— Ügy látszik, nehány nyakának m el­
léhurkoltam  . . .  hukk . . .  m ert nem  gyen­
gül az egy légyfarkánvit se . . .  hukk . . .  
Aszonta. hogy m indenkit felfal, akinek 
ügye volt a más asszonyával. . .  és nem 
nyilvánította közre úrvacsora e lő tt . . .  
h u k k . . .

M ondanunk sem kell talán, hogy az 
aranyásók azonmód felrán to tták  a nyúl- 
cipőt, egyike a m ásika után, ahogy az 
asszonyos ige körbejárt, m agyarázattal 
azonban csupán az elöl futó bíró uram  
szolgált: Csak azért, hogy visszatérítsem 
őket! ő rizd  a nyomunkat, Ferke!

Nyúlra a káposztát, ku tyára a hájat!
Mire Czofalvy nótárius uram  (de 

eadem) kétszer m egfordította a fertályos 
homokórát, Csuba is utolérte a futókat!

— Szörnyű a veszedelem! — sápítkoz- 
ta. — Űtban a sárkány is. Ismeri a  falu 
m inden házát, csak a bikaistállót nem, 
m ert az a közlegelőn fekszik. Oda, m ind- 
ahányan, akinek kedves az élete!
M  entek a huszonegyek, tiporták  egy- 
' * mást. s a kertaláravasz Csuhának 
mindössze annyiból állo tt a dolga, hogy 
rájukbilincselje az ajtót. Im igyen: Ak­
kor érjenek szabadulást kentek, am ikor 
a végítéletre jelez az angyal!

Köztük volt a kovács is, így há t a gyar­
m ati „helység kalapácsa” szabadította ki 
őket reggel, a seprűnyélrekapott felesé­
gekkel a háta mögött. Volt a rra  Csuba 
Ferkónak gondja, m ielőtt a körmöci csi­
kókkal, a hetvenhét öles kötéllel meg a 
huszonegyek eldobált holm ijaival elsze- 
lelt volna, hogy kótyavetyére bocsássa a 
„sárkányjárás” o k á t . . .

M indezekről azonban a  Protocollum 
Poonis Tsökmő Anni MDCCXCIX illeté­
kes oldalán mélyen hallgat a fáma, s bár 
Szívós János böszörményi nótárius uram  
rigm usba is rendezte, ha valaki, akár 
manapság is, célzást ejtene reá, legjobb 
esetben ennyi lesz a fizetsége érte : Ga- 
rasos csúfondáros! M ár am ennyiben nem 
a piacos sokadalom ban vagy a kocsmá­
ban cselekszik M ert akkor könnyen meg­
tanulhatja, m erre lakik a csökmői s á r ­
kány!!!

Csanády János:

lJ  Ö R E G  KÚT* •
Egy kis deszkaház állt fölötte, 
korhadt itt-ott, és gyakran  
meg kellett foltozgatni 
egy új deszkadarabbal.

Ásnak m ellette most » 
új víZvezeték-árkot.
Ölomcsöveken fo lyik a konyhába  
a víz m ajd nemsokára.

Hallgat az öreg kút, nézi 
a serény kezeket.
A  kerekén a rozsdás 
Vasabroncsot még fény pihézi.

Fel-feltekerik még a henger 
kötelén a lukas vödröt, 
s a m élyben csak a visszacsurgó 
vízcsepp neszez.

Hány éves az öreg kút?
M indig itt volt — cseppre-csepp 
ezt mondja csak — amióta vizet 
kortyolt a házban az első gyermek.

Csak cseppre-csepp, a vizgyűrük  
néma, illanó fodra.
— G yerm ekszem  nem  les már beléd, 
m ély égbolt: kú tfenék!

S  nem  pislog többé odalenn 
csillag a nyári éjben, 
s nem  kerülgetnek nyári délben 
a szomjas állatok sem.

A  mohos kávák&n, köveken  
a titokzatos földm ély nem  üzen  
többé a szálló fellegeknek, 
s jéghártyával a télnek.

Hallgat az öreg kút, nézi 
csak az ég fele fordított 
felkiáltójelet, az új víztornyot, 
s aludni készül.

A ludj, ha betem etnek is, 
vén  kút, el nem  felednek.
Üjmódi bölcső dajkálja a vized, 
rézcsapok fénye az em lékedet,

Szirénakezelő lettem„VAN-E ÖNNEK tudom ása a r ­
ról, elvtárs, hogy házuk tete­
jén sziréna ta lálható?” — k ér­
dezte a nagyon rokonszenves, 
idős, m unkáskülsejű férfi, nyu­
galmazott katonatiszt, hivatali 
asztalának erődje mögül. Za­
vartan  hallgattam . Én még 
nem  ta láltam  szirénát a tetőn 
— de vajon nem  vet ez rám  
rossz fényt? A kérdés elől 
azonban nem lehete tt kitérni. 
Megvallottam, hogy nem  tudok 
az em lített szirénáról. Vallo­
másom at csodálkozó kézmoz­
dulat fogadta: „Hogyhogy
nem tud róla? M ár a m últ há­
borúban is ott volt.” „De én 
még nem  voltam  o tt” — fe­
leltem. „Én még csak egy 
éve lakom ott, és azóta egy­
szer sem szólt.”

Az íróasztal túloldalán el­
fogadták ezt a magyarázatot. 
Egyben hivatalosan tudtom ra 
adatott a sziréna létezése, to­
vábbá az a szabályrendelet, 
am elynek értelm ében én. m in t 
felnőtt állam polgár, kijelölhe­
tő vagyok a polgári teendők 
ellátására. 0  ezennel ki is je­
löl engem, mégpedig második 
számú szirénakezelőnek, mivel 
m inden sziréna m űködtetésit 
két szakképzett szirénakezelő 
kinevezésével kell biztosítania.

Hivatalból m egkérdez engem, 
hogy van-e megjegyzésem, 
észrevételem, kérdésem az el­
hangzottakkal kapcsolatban.

MINDEZ VALÓBAN nagyon 
hivatalosan hangzott, ha csak 
a szavakat tekintjük, de ha az 
em bert nézzük, aki beszélt 
hozzám, akkor nem  hallgatha­
tom el, hogy idős, kemény vo­
násé, nyílt arcából bizalom és 
várakozás á rad t felém, olyan 
személyre szóló figyelem, 
amely tú lhaladt a hivatalos­
ság szféráján, és személyes 
m egnyilvánulásra ösztönzött. 
Én azonban, érthetetlen  okok­
ból. ellenálltam  ennek, és csak 
ezt kérdeztem  válaszképpen: 
„És m ik lesznek a  kötel­
meim ?”

„A kötelmei? Egyelőre ép­
penséggel nem lesznek kötel­
mei” — hangzott a felelet. „A 
szirénákat szükség esetén köz­
pontilag m űködtetik, kézi üze­
m eltetésükre előreláthatólag 
nem  kerül 6or.” — Csendesen 
elméláztam. Ügy látszik, szi­
rénakezelő lettem  ugyan, de 
ez a kinevezés nem löki új 
sínekre az életemet. Az idős

civil ruhás parancsnok, m in t­
ha csak m eghallotta volna ki 
nem  m ondott gondolataimat, 
kiegészítésképpen tuda tta  ve­
lem, hogy csak abban a  nem  
kívánt esetben kell a  sziréná­
kat kézileg m űködtetni, ha a 
központi jelzőrendszer valam i­
lyen okból felm ondaná a szol­
gálatot. Természetesen szívből 
reméli, m in t m inden becsüle­
tes ember, hogy ez nem  kö­
vetkezik be, sőt, azt is reméli, 
hogy a központi üzemeltetésre 
sem lesz szükség. Kötelmeim 
tehát csak a rra  a valószínűtlen 
és nem áh íto tt esetre vonat­
koznak, ha valam ilyen okból 
m indkét rem ény kudarcot val_ 
lana.

ÉN KIS MEGNYUGVÁSSAL,
de makacsul, ú jra  firtatn i 
kezdtem, hogy m iként készül­
hetnék fel kötelmeim ellátá­
sára, ha mégis bekövetkeznék 
ez a kétszeresen valószínűtlen 
eset. A parancsnok közelebb 
hajolt hozzám, és m egnyugta­
tó mosollyal biztosított arról, 
hogy erre az esetre közvetle­
nül semmiképp sem készülhe­
tek fel, m ert nem  ju thatok be

abba a helyiségbe, ahonnan a 
szirénák kézileg üzem eltethe­
tők. A kulcsot ugyanis, mely 
ennek a. helyiségnek az a jta ­
já t nyitja, csak abban az eset­
ben hordanák ki. ha mégis 
szükségesnek bizonyulna a 
központi jelzőrendszer hasz­
nálata, és ez a  jelzőrendszer 
nem  működne; addig kötel­
meim pusztán a szirénakeze­
lői beosztás tudom ásul vételé­
re, továbbá egy későbbi idő­
pontban . tartandó szaktanfo­
lyam elvégzésére szorítkoznak.

Á tvettem  a  szirénakezelöi 
beosztásom at tanúsító  igazol­
ványt, kézfogással elbúcsúztam 
a rendkívül rokonszenves, idős 
férfiútól, m ajd kiléptem  a té r­
re, amely meglehetősen nép- 
telen volt. A buszmegálló mö­
gött, a bokrok között egy re­
szeg vak em ber vizelt; az égen 
néhány bárányfelhő úszkált. 
Idilli kép: m egpróbáltam  új 
beosztásom szemüvegén á t 
szemlélni. A vak em ber el- 
botlott, odqróhantam  hozzá, 
hogy ta lpra segítsem. „Ki m a­
ga? Mi a fenét ak a r?” — kér­
dezte barátságtalanul. „Sziré­
nakezelő vagyok” — mondtam 
megnyugtatóan, a nevem pe­
dig
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